

Libertatea

Ziar de informație și luptă socialistă

Fondator: Gh. Văstinar

Redacția și Administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: L. DOICA Telefon 17-17

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

După sărbătoare | Statele Unite au recunoscut guvernul social-democrat al lui Karl Renner din Austria

Ca și cum nimic nu s-ar fi întâmplat, continuăm lucrul după scurtul popas al zilei de ieri, care a însemnat un an de la apariția ziarului „Libertatea Poporului”. Suntem prezenti la datorie, fiindcă în primul rând gaze țării înseamnă un singur lucru: să fi în mijlocul vieții, ne care nu ai dreptul s-o părăsești.

Nu facem considerații sentimentale, însă noi căteva spun că scrisul nostru nu pășurează nimic melancolic: ideile ne cure le risipim cu generozitate act sunt ideile lumii noi și poporul la un an de apariție înseamnă chează să vom învinge, că programul nostru, idealurile noastre vor ajunge în curând să modeleze structura țării noastre, în sens socialist și democrat.

Lupta trebuie susținută cu forțe mereu proaspete, mereu taze, fiind că altfel victoria ne ocolește.

Si ziarul nostru este un ziar de luptă, un ziar care presupune că toți cei din jurul lui ne însușim și răspundim ideea socialistă și democratică.

De aceea popasul de ieri a fost numai o clipă de repaus. Lupta continuă și sperăm că în curând să anunțăm lumii că și în România ideea social-democratică a învins, așa cum a învins pretutindeni unde masele sunt conștiente de menirea lor, de viitorul lor și al generațiilor care vor urma.

LONDRA. — Guvernul Statelor Unite a dat ieri un comunicat prin care arată că potrivit hotărârilor dela 1 Octombrie a. c. prin care comisia interaliată cerea ca administrația guvernului Renner să fie extinsă asupra întregii Austrie și pe baza reconstruirii guvernului la 24 Septembrie pe baze mai reprezentative, guvernul Statelor Uni-

te recunoaște guvernul austriac de sub prezidenția dlui Karl Renner, primul ministru socialist din Austria.

Sarcina acestui guvern este aceea a face alegerile cel mai târziu până la 21 Decembrie a. c., iar presa democratică să aibă completă libertate.

În felul acesta, declarația din 1933, în care marșii aliați spuneau că Austria

va fi considerată ca o țară independentă și liberă își găsește aplicarea.

Correspondenții agenției Reuters comunică din Viena că problema expulzării germanilor din țările balcanice și transferarea lor în Austria produce enorme greutăți Austriei care nu este în stare să cazeze și să hrănească o oală de mare număr de oameni, din care cauza domnese epidemii și foamete.

In Bulgaria

278 candidați ai „Frontului Patriei” și 150 ai opoziției

SOFIA. — În vederea alegerilor generale care vor avea loc în Bulgaria în ziua de 18 Noiembrie, se anunță că listele electorale cu candidații trezesc depuse până la 18 Octombrie. Correspondenții străini

scriu că Frontul Patriei se prezintă cu 278 candidați, iar opoziția cu 150. Toate încercările în vederea unei reconcilierii între partidul agrarian și Frontul Patriei, au dat greș.

Criza de guvern

Nici d. Tsuderos nu a reușit să formeze un nou cabinet în Grecia

ATENA. — Grecia nu are încă un guvern. Aseară d. Tsuderos,

fostul prim-ministru, s'a prezentat patriarhului Damaskinos, regele Greciei, și la comunicat că toate tentativele sale de a forma un guvern pe baza mandatului primit, au eșuat.

D. Tsuderos a mai declarat că a întâmpinat refuzul partidului populist-monarhist care nu dorește să intre în guvern, alături de alte elemente din alte partide.

Uniunea Sovietică nu mai fabrică tancuri

MOSCOVA. — Un decret publicat ieri arată că uzinele sovietice nu mai fabrică tancuri, iar toate industriile vor fi trecute pe picior de pace, în sensul că se vor fabrica numai locomotive, autovehicule și alte mașini în fostele uzine de tancuri.

Cum se fac angajările și concedierile de personal

Ministerul Muncii face cunoscut celor interesați că în conformitate cu dispozițiile anterioare atât angajările cât și concedierile de personal să se facă numai cu avizul Ministerului Muncii. Întreprinderile care au angajat personal fără acest aviz vor fi sancționate.

Decretul s'a dispus să se aplice sancțiuni întreprinderilor care nu respectă repausul duminical și întreprinderilor care nu au acordat sporul de scumpete practicantilor.

Se vor dreza procese verbale de sâmbătă întreprinderilor care se sustrag dela obligațiunea înființării economictelor.

Merul trenurilor din stația C.F.R. Arad

Incepând cu data de 15 Oct. 1945 plecările trenurilor din stația Arad sunt:

Spre București, zilnic, rapitul 22, la orele 6.55 cu sosirea la București-Nord la orele 22.35;

Spre Timișoara, zilnic, la orele 6.58 și 20.06;

Spre Oradea, zilnic, la orele 7.04

Spre Cermel, zilnic, la orele 6.30.

Spre Nereu, zilnic, la orele 17.30

iar în zilele cu soț la orele 13.17.

Spre Brad, zilnic, la orele 14.30 și next la orele 16.30.

SOSIRILE ÎN ARAD:

Dela București sosete la orele 22.48. Plecarea din București - Nord la orele 7.00.

Dela Oradea, zilnic, la ora 19.45.

Dela Timișoara, zilnic, la orele 18.05;

Dela Cermel, zilnic, la ora 19.08.

Dela Nereu, zilnic, la orele 6.39.

Cum a fost executat Pierre Laval

PARIS. — Ieri la ora 12.30 Pierre Laval, acuzat și condamnat pentru trădare și colaborare cu inamicul a fost executat de către un pluton de execuție în închisoarea dela Fresnay.

Execuția trebuia să aibă loc la orele 8.30 însă în clipa când procurorul general d. Mornet a pătruns în celulă, Laval a zdrobit în gură o fiolă cu cianură de potasiu. Imediat medicii închisorii i-au dat primele îngrijiri și Laval a fost readus în viață, și condus imediat în fața plutonului de execuție.

D. Ministru Potop la Arad

Marți 16 Octombrie înainte de masă sosește în orașul nostru d. ministru Aurel Potop, subsecretar de stat la Ministerul Educației Nationale. Cu acest prilej d-sa va ține în sala de festivități a liceului „Moise Nicoară” la orele 11.30, o conferință cu membrii corpului didactic din Arad, la care sunt obligați a lua parte toți domnii și doamnele învățători și profesori dela școlile primare și secundare din Arad.

Sub semnul amicitiei sovieto-române

Solemnitatea desvelirii bustului generalisimului Stalin, la Radna

Sculptorul poporului: Trifu Drăgănescu dela Milova

O zi de toamnă. Castanji încă cep și scutura frunzele depunându-le drept omagiu pe pământul care până mai ieri era lovit în plin de razele soarelui. În fata Comandamentului sovietic din Radna, un bust acoperit cu un drapel roșu cu seceră și ciocanul, așteaptă să fie desvelit. Un vânt de toamnă prea timpuriu, suflă peste creștele dealurilor împădurite. Mureșul curge a lene, serpuind prinre dealurile Soinosului. Lipovei. Lângă bustul încă acoperit o figură supă la față, cu ochii parecă adânciți în orbite privește tăcut, cu privirile pierdute în zare, este sculptorul necunoscut al poporului Trifu Drăgănescu. O boală nemolasă se luptă cu el în ultimele zile. Cine va învinge?... Alături de el o doamnă mai tânără și o bătrână tărăncă, în fata lui un copilăș, trei suflete care simț totul, trei inimi care bat la fel cu a sculptorului Drăgănescu Trifu din satul aruncat între pădurile învecinate ale Milovei.

Duminecă 14 Octombrie crt. în fruntea comună Radna a avut loc solemnitatea desvelirii bustului generalisimului Stalin. Au participat delegați din toate partidele politice, autoritățile civile din Radna și comunele vecine ale orașului Lipova, precum și cătova formațiuni ale Armatei Rosii. La orele 11 are loc un serviciu divin după care preotul Criso van în cuvinte alese scoate în evidență însemnătatea zilei de 14 Octombrie pentru comuna Radna.

CUVÂNTAREA PRETELUI AVOCAT IA-NOTA

În numele populației plasei Radna pretenul Ianoța spune următoarele: Ziua de 14 Octombrie 1945, zi de mareă sărbătoare, va rămâne scrisă cu litere de aur în cartea vieții comunei Radna. Sărbătorim azi desvelirea bustului lui Iosif Visarionovici Stalin (aplaude prelungite) sărbătorire care are mai multe înțelesuri. Această zi ne aduce amînet de puternica personalitate a generalisimului Stalin (aplaude) minunatele și istoricele fapte de arme să vărsate pe pământul stropit cu sângele eroilor din armata sovietică și română, fapte care vor rămâne veșnice. De aici de ne aceste meleaguri, unitățile Armatei Rosii au pornit în jureș năvalnic la asaltul final pentru distrugerea fortelor germano-maghiare

Cinema „URANIA” Arad

Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum, 11,30 matineu

Ultimele 2 zile:

Cel mai frumos film sovietic al sezonului

TIGANI

Muzică. Dansuri. Dragoste.

Cinema „Aro” Tel. 24-45

Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI un film senzational cu JOHN LODGE în

Bulldog Drummond

IN SERVICIUL SECRET

care năvăliseră pe pământul Tării până la linia Păulis-Mini-Ghio roc, unde au fost oprite și distruse de vitejii elevi ai Școlii Militare din Radna. Cu o rară măiestrie oratorului descrie apoi înscăunarea epavelor politice la locurile de conducere în țara noastră, culminând cu aceia a ex-maresăului Antonescu. Țara noastră în loc să progreseze, a recesat iar războiul dus contra popoarelor URSS a fost pur și simplu dezastros. Dar la 23 August 1944 România a scuturat jugul rusiner. Făuritorul acestei îndrăznețe restaurări a fost M. S. Regele Mihai I (puternice aplauze.) Trece apoi în revistă pericla după 23 August 1944 pentru că scoată în evidență mărinimia generalisimului Stalin față de poporul român. Din inițiativa primarului din Radna dl Ispas Iosif s'a alcătuit un comitet pentru ridicarea acestui bust. Se cade să amintim și de realizatorii acestui bust, sculptorul Trifu Drăgănescu (urale) și Alexandrescu care datorită boalei primului, a completat opera.

În numele populației plasei Radna, aduc mulțumiri mele primarului Ispas Iosif. Acest monument — închee dsa — va rămâne expresia preteniei față de marele popor vecin și față de amica Rusia Sovietică.

A luat apoi cuvântul delegatul Prefecturii de Arad tov. Precupas, Valahu, care aduce sentimentele de adâncă recunoaștere celor care au dat Radnei acest bust edificator. Prefectul de Arad desi din cauza unei grave boale nu este aici, totuși el este cu sufletul alături de voi.

În continuare a luat cuvântul de legat al Fr. Plugărilor Arad pretenul Cosma, care aduce salutii plugărimii din județul Arad. Din partea Partidului Comunist Arad a vorbit tov. Motiu, care exprimă întreaga afecțiune pentru opera

realizată la Radna. Pentru FND-ul din orașul Lipova vorbește tov. Negroescu.

CUVÂNTAREA LT. COL. AL ARMATEI ROSII MORGULI

La cuvântul în limba rusă dl lt. col. Morguli a căcut cuvântare a fost apoi tradusă de un ofiter medic din Garnizoana Lipova-Radna. Dsa spune: Iui dati voie să vă felicit pt. acest gest al dvs. când în acest sat bustul generalisimului Stalin. Bustul reprezenta de acela care și-a închinat întreaga viață pentru libertatea popoarelor. El a putut să aleagă drumul linistei, dar a preferat să aleagă drumul greu al suferințelor. El s'a gândit să desrobească poporul de o clasă care-l zăgumă. Dar el s'a gândit și la alte popoare care așteptau libertatea. El vrea ca toate popoarele să fie egale bucurându-se de toate bunurile. Descrie în cuvinte mișcătoare personalitatea generalisimului Stalin. Cum s'a întâmplat ca popoarele de pe malurile Volgei să ajungă până la Berlin? Si dsa răspunde: El a reușit acest lucru prin înfrățirea tuturor popoarelor conlocuitoare, uniții. Numai datorită ei, am câștigat victoria. Am reușit să nimicim fascismul. Știm că poporul român a fost aruncat în vâltoarea războiului fără voia lui. Poporul român a luptat însă alături de poporul sovietic și acest lucru trebuie să însemne o mândrie pentru poporul care este nodus de un rez inteligent, care luând în mâini frânelor conducerii îndreptat poporul pe drumul lui firesc. El este M. S. Regele Mihai I. (urale prelungite) M. Sa Regele Mihai a fost acela care a ajutat de un grup de adevărați naționaliști, a hotărât destinul. Noi din partea garnizoanei sovietice vă dăm asigurarea că vom sta alături de poporul român, dându-i întregul concurs. Bustul acesta va fi un imbold și simbolul vesnicei pretenii româno-sovietice. Dozim tot binele acestui încercat popor. Li dorim să ajungă la adevărata bună stare. Dacă unii încă mai uneltesc, noi vom ști să împiedecăm așa ceva. Dorim — închee dsa — ca în viitor să domnească numai pace și pretenie între toate popoarele lumii. Din partea T. P. a vorbit tânărul progresist Ispas. Dl preter Negroanu preda apoi bustul spre îngrăire tov. Ispas primarul Radnei. A urmat un banchet unde au toasat dnii Lt. col. Morguli, un ofiter me-

dic dnii Ianoța, Precupas Valahu, Holzer și Dăbrin. A urmat apoi un foarte reușit festival artistic în sala „Culturul Negru” predându-se o operă în limba maghiară și piesa „Păcaia și Tândala” cu actorii Jivanoscu și Anghelina.

Rep

Miscarea Sindicală

Federația Meseriașilor Patronaj infuziază o cantină. Informații și înșcrieri la școlii din str. Brățianu No. 18. Tel. 18-41.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

DE VĂNZARE garnitură de birou una masă de scris, bibliotecă, canapea, două fotoli, piele. Adresa la ziar 281.

CAUT capital, uzare 300 jug, cadavtrale. Adresa: Milacovici, Serv. Apulor Arad palatul Episcopiei.

AM PIERDUT actele ascără în Arad, pe numele Plutonier Macosov Măjavei Ivanovici, și anume: Cartelul de scolare, Registrul de casa cu băni, Decret al ordianului Scaua Rojie, Decretul pentru medalia bravurei. Acul prin care a luat parte la lupte contra Germaniei. Cartelul este rugat să predea aceste acte Comandamentului Sovietic din Bul. Regele Ferdinand Arad.

„Solidaritatea”

cooperativă de producție

secția Confecție de dame din str. Gold's nr. 4, primește tot felul de comenzi pentru rochite și taoruri de dame, după modelele cele mai moderne.

Indulgiți familia a defunctului, văd. Căstorașii Stefan și ficea ca Iosif, multumeste pe aca stă pabă tuturor acolora cât și „Societății Fotografilor” din Arad, care au adresat cuvinte de mulțumire și au donat coroane și flori cu ocazia pierderii în veșă nenității lor sot și tată.

Arad, la 12 Octombrie 1945.

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sârb. matinea a ora 11

AZI PREMIERA filmului unguresc

„Se caută un bărbat”

Hajnósy Tilla Elma, Simor Erzel

„CONSO” Tel. 23-64.

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dumineca 11:30 mat

AZI PREMIERA.

DELIR

cu:

HEDY LAMAR — ROBERT TAYLOR. Jurnal rusesc.

Cinema FORUM

Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Cei mai mari comici ai lumii FRATII RITZ, în formidabila realizare comico-muzicală a romanului de D. DUMAS:

CEI TREI MUSCHETARI

Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9

Dum și sârb. 11:30 3, 5, 7 și 9 hr

AZI și MAINE:

INCAPATANATA

În curând:

MANASTIREA TACERII

cu: Clara Tolnay și Paul Javor.

Informațiuni

Către toate asociațiile și cluburile sportive de orice natură.

Sunt obligate a preda în termen de 3 zile la Comisia Locală Sportivă Sindicală, în 4 exemplare, următoarele:

1. Denumirea asociației; 2. Adresa exactă. 3. Numărul membrilor; 4. Comitetul de conducere; 5. Data de când funcționează și autorizația de funcționare.

În caz de neconformare grupările vor suferi sancțiuni, întrucât această este cerută de forurile superioare.

CHESTURA POLITIEI amintește tuturor proprietarilor de imobile, că sunt obligați a mătura trotuarele din fața imobilelor în fiecare zi, în caz contrar, fiind contravenienți și pasibili de pedepsă.

NOU AVANTAJII PT. MEMBRII BIRADULUI. S'a publicat în ziare că Primăria până la data de 20 Oct. revoacă cartelele de pâine și în locul acestora va elibera autorizațiile, pe baza cărora fiecare cetățean își poate procura 75 kg. de făină. Având în vedere că această procedură durează mult timp, BIRADUL a hotărât că să preia cartelele membrilor pentru a le preschimba în autorizații pentru făină.

BIRADUL este serviciul administrativ a comercianților și meseriașilor. Membrii noi se mai primesc până la 31 Oct. 1945, la biroul BIRADULUI, bdul Regina Maria 10.

Fapte diverse

Postul de Jandarmi din Târno va a raportat Parchetului că plugarul Maniu Lazar din Bucur, de 42 ani, din comuna Dăd, s'a sinucis spânzuratându-se de un pom. Cauza sinuciderii este o boală incurabilă. Parchetul a autorizat înmormântarea.

Organele politienesci au arestat pe Wilhelm Neilandler de 20 de ani din Arad, care avea asupra sa 10.000 lei "Nationale". Tigarile au fost confiscate, iar delivontul înmormântat Parchetului.

„ARTA“

salon de lucruri de piele artistice. Modele cele mai frumoase
ARAD, str. I. C. Brătianu 13.
(Vis-a-vis cu Poșta)

ATENȚIUNE.

Cel mai ieftin izvor de cumpărare
STOPE și FURNITURI de
croitorie la

PODRUMAR

ARAD, strada Metianu nr. 16.

CUMPARAM

un autocamion cu
cauciucuri bune.
Adresa la ziar

Au început școlile...

Momente impresionante dela deschiderea cursurilor. - O școală nouă. - Oameni noi

S-au deschis școlile.

Un nou an școlar, noul iluzii, noul fericiți deo clipă. Asemenea ritmului vieții, noul generații vin să se perinde în fața aceluiași catedre, pe aceleași bănci, să învețe lucruri folositoare pentru sufletele tinerilor mlădiți, pentru omenire, și pentru ei înșiși.

După o vacanță îndelungă, băncile prăfuite au recăpătat viață, clasele s'au umplut de ciripitul celor mici și mulți — flori gingașe pornite odată cu primul an de școală să înfrunte viața, cu toate bucuriile și nedreptățile ei.

S-au deschis școlile.

Prilej de bucurii, melancolii și lacrimi șterse pe furis.

În pragul unei vieți noi...

De dimineață, mici elevi — în special acei care pășesc pentru prima dată prăgurile acestei instituții — s'au găsit sub ochii supraveghețorilor ai mamelor pentru această zi, înfrățit mare. Unii copilași nici nu au adormit decât târziu, după ce au așezat ghiozdanul cu tăblită și condeie la cap și după ce s'au pregătit cu grijă ghetutele, lustrându-le cu cremă, pentru a nu fi mai prejos de ceilalți.

Au visat — o, vremurile ferice, când mai poți visa — clase pe care nu le-ai văzut niciodată, au visat colegi pe care niciodată nu l-au văzut și au jurat — în vis — prietenie veșnică și nedespărțită.

Așa a trecut o noapțe, care de multeori însemnă ultima noapțe de libertate, ultima noapțe când copilul este al lui însuși și al imperiului lui, de nimeni cunoscut și înțeleș.

Și tot astfel a venit dimineața.

În roiul de glasuri gălăgioase

Eri dimineața, orasul a avut un aspect nou: zeci și sute de copii care puneau pentru prima oară ghiozdanul în spate, mergeau ou mamele sau cu tatăl — dar mai ales cu mamele, fiindcă ele înțeleg mai bine emoția acestor clipe — spre localurile unde ordasele lor

vor pătrunde de-acum încolo, anii de zile, și mai frumoși și mai nepăcuiți. Pentru că atunci când ești integrat în viața care ți se pare integrată — viața școlii — nu poți judeca obiectiv. Dar mai târziu când alte griji, alte nevoi, alte dureri și suferințe vor veni să se așeze ca o seară peste suflet, viața școlii va apărea în splendida ei măreție, măreția tuturor lucrurilor care au plecat pentru totdeauna și nu vor mai reveni niciodată.

O școală nouă

Misiunea școlii de astăzi este mai sfântă decât oricând și obligațiile care apăsă pe umerii corpului didactic sunt din cele mai mari. Copiii vor trebui să fie învățați să fie buni — și acest lucru este esențial — să se iubească, indiferent de unde vin și ce vor face mai târziu. Buni, până la sacrificiu. Să fie înțeleși, să știe să-și înțeleagă semenii, să fie ca frații între ei, și poate mai mult.

Și un corp didactic conștient de misiunea lui poate face lucruri minunate.

Le așteptăm!

iv.

Deschiderea anului școlar la școala primară Nr. 22

Deschiderea noului an școlar la școala primară Nr. 22 din Arad s'a făcut în cadrul unei festivități și într-o atmosferă perfectă între corpul didactic, părinți și copii.

P. C. Protopopul Colțreanu a arătat însemnătatea acestei zile și a urat spor la carte și un viitor fericit copililor.

D. Moșiu Gh. directorul școlii a arătat munca depusă și fericirea de a putea reinființa după o absență de 10 ani a cursului primar cl. I, dat fiind că la această școală erau numai clasele V, VI, VII, clasa I-a a fost predată spre înstruire D-nei Moșiu, o învățătoare eminență care cu trecutul d-șău în învățământ girează reușita speranțelor părinților elevilor, ougăscând ea clasa I-a reprezintă temelja pe care se clădește tot restul. Urâm spor la muncă și succes în noul an școlar, tuturor.

P. O.

PARCHETUL TRIBUNALULUI ARAD

PUBLICAȚIUNI

Bors Teodor, domiciliat în comuna Măcea jud. Arad, prin cererea înregistrată la acest Parchet sub Nr. 12846/1945, solicită reconstituirea următoarelor acte:

1. Extrasul de naștere

Susnumitul s'a născut în satul Dăreșuți, comuna Văsoca jud. Sorocea la 23 Iunie 1921 din părinții David Bors și Nadejda Bors.

Not, Prim Procuror al Parchetului Tribunalului Arad.

În conformitate cu dispozițiile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940 publicat în Monitorul Oficial din 14 Decembrie 1940, privind reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor refugiate din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe orice persoană sau autoritate care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite, să le depună sub marea de dovadă la Grefa Tribunalului Arad.

Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la Parchetul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă, cu privire la starea civilă a petiționarului.

Arad 22 Septembrie 1945.

Prim Procuror, Dr. Marcu Hugi

Prim Secretar, N. Popa

—3—

PARCHETUL TRIBUNALULUI ARAD

PUBLICAȚIUNE

Martin Maria, soră de caritate în Spitalul Central Arad, domiciliată la Spitalul Central Arad, prin cererea înregistrată la acest Parchet sub Nr. 12320 din 18 Septembrie 1945 solicită reconstituirea următoarelor acte:

1. Extrasul de naștere

Susnumita s'a născut în comuna Bujerovea jud. Sorocea la 17 Ianuarie 1906 fiica lui Martin Vasile și Martin Paraschiva, de origine etnică română, și de religie ortodoxă.

Not, Prim Procuror al Parchetului Tribunalului Arad.

În conformitate cu dispozițiile art. 3 din decretul lege Nr. 4062 din 13 Decembrie 1940 publicat în Monitorul Oficial din 14 Decembrie 1940, privind reconstituirea actelor de stare civilă a persoanelor refugiate din Basarabia și Nordul Bucovinei, invităm pe orice persoană sau autoritate care deține un act sau alte înscrisuri privitoare la actele ce urmează a fi reconstituite, să le depună sub marea de dovadă la Grefa Tribunalului Arad.

Totodată invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar să se prezinte neîntârziat la Parchetul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă, cu privire la starea civilă a petiționarului.

Arad 22 Septembrie 1945.

Prim Procuror, Dr. Marcu Hugi

Prim Secretar, N. Popa

Cinematografele „SAVOY“ și „URANIA“

Începând de JOI, invităm publicul arădan la spectacolul de PREMIERĂ pentru deschiderea sezonului de iarnă :: Pentru prima oară în România :
Un film al inimii. Un film al dragostei. :: Un film al muzicii

SERENADA (Cântă inimă)

cu muzica de SCHUBERT.

Aranjament muzical de Paul Abraham, cu fermecătoarea
LILIAN HARWEY și LOUIS JOUVET
Muzică divină :: Balet :: Dansuri. :: Nimeni nu trebuie să lipsească dela acest spectacol cum nu s'a mai văzut de mulți ani.
ATENȚIUNE: reprezentații la orele 2.30, 4.30, 6.30, 8.30 la SAVOY — La orele 3, 5, 7 și 9 la cinema URANIA.

Atențiune!

CARTI și RECHIZITE școlare
asortiment bogat și preturi
ieftine. la Librăria

M. NERVIA

M. ALMASAN și R. NEAGU
Arad strada Valentin Alb.
Tel. 2.000

ULTIMA ORA

Săptămâna internațională

„Trebuie să scoatem în evidență înțelegerile și nu divergențele dintre popoare

Din evenimentele săptămânii trecute recensăm următoarele manifestațiuni mai importante din viața popoarelor europene:

1. Marea Britanie.

Prof. Herold Lasky, președintele Comitetului executiv al partidului laburist, a declarat în zilele trecute agenției „Reuter” următoarele:

„După părerea mea, în domeniul extern, avem următoarele trei probleme de rezolvat:

- a) Să ajungem la o premisă comună în acțiunea celor trei mari puteri;
- b) Să creștem o Germanie vie, care să-și revină locul în rândul Națiunilor unite.
- c) Să realizăm un acord internațional asupra folosirii energiei atomice.

Lumea a ajuns, cred eu, în stadiul la care s'a referit dr. Atlee în Noembrie 1939, când a spus: „Trebuie să ne federalizăm sau să pierim”. A venit vremea când trebuie să scoatem în evidență înțelegerile și nu divergențele dintre popoare.

Guvernul laburist poate realiza această politică numai prin împlinirea scopurilor socializării, pentru care a fost ales.

D. prof. Lasky a încheiat zicând, că „acum timpul este membrul nostru și nu prietenul nostru”.

Deci socialismul englez nu are timp de pierdut în realizarea politicii sale externe.

2. FRANȚA.

Închiderea lucrărilor conferinței mondiale sindicale a fost într-adevăr o apoteoză: 65 organizațiuni naționale, reprezentând 66.759.000 sindicalizați au ales, printr-un efort unic și de încredere reciprocă cea mai grandioasă forță internațională pusă în serviciul păcii și a reconstrucției lumii.

Conducerea aleasă a noii Federații Mondiale cu drept cuvânt este un cabinet unic al muncitorimii din întreaga lume, așa cum a spus-o Leon Jouhaux cu ocazia închiderii conferinței:

„Viitorul este al nostru, dacă știm să avem conștiința misiunii noastre, dacă știm să acționăm cu o legătură indestructibilă, rămânând legați idealului nostru social. Fie de ieri și de mâine — pentru că umanitatea întreagă să fie o realitate binefăcătoare.

Cuvântul muncitorimii internaționale trebuie deci să se audă clar puternic și răsunat. Și atunci ei va fi ascultat, mai mult; va face lege, așa cum se cuvine atunci când

muncitorimea rezumă tendințele cele mai mărețe și avânturile libere cele mai înalte ale istoriei omenești.

3. România.

Importanța declarației a făcut tot, ministru de Lotar Rădăceanu reprezentantului ziarului Suedez „Stockholms Tidningen” asupra politicii partidului social-democrat din România.

„În primul rând trimț salutul partidului nostru tovarășilor Albin Peer Hanson prim ministru și Allan Vogt ministru de externe ai Suediei, cari ne-au vizitat țara cu ocazia ultimei conferințe Interparlamentare din București. Dacă ei ne-au vizitat azi țara s'ar putea văzând marile transformări petrecute în România democratică. Azi partidul social-democrat este cel mai puternic partid din țară.

Dar noi cunoaștem și slăbiciunile democrației noastre tinere și luăm din răspunderi pentru îndepănarea lor.

Partidul nostru are față de oponentii o atitudine de loială colaborare. El continuă să susțină Guvernul Croza și va respecta hotărârile pe cari cei trei mari le vor aduce de comun acord cu privire la România.

Desigur vor avea loc alegeri la noi, dar nu prea de curând, din cauza, că mai avem dificultăți tehnice de învins.”



Perspectivile alimentării Europei

nu sunt prea favorabile nici pentru anul viitor

LONDRA -- Astăzi se deschide la Quebec conferința alimentară și agrară a Națiunilor Unite.

Condamnați pentru speculații și speculă

— Gai Ladislau care a fost prins vânzând 20 Naționale cu 400 lei, a fost condamnat la 50.000 lei amendă.

— Chelnerul Endre Juvretz de la Cornul Vânătorului, a fost condamnat pentru același delict la 100.000 lei amendă.

— Zimmerman Ana a luat 100 mii lei amendă pentru că a vândut o cutie de chibrituri cu 100 lei.

— Hodos Bodrog din Galsa, a fost condamnat la 100.000 lei amendă fiindcă a tăiat un porc fără să aibă autorizație.

4. Ungaria

La 7 Octombrie a. c. Budapesta și-a ales noui consilieri municipali. Centrul Capitalei și-a ales reprezentanți din partidele de dreapta, iar periferiile au votat pentru coaliția partidelor muncitorești. Alegerile au decurs în perfectă ordine democratică cu o participare a 85% dintre alegători, cari erau acum 660.000 la număr. Tinerii și femeile au votat acum pentru primădată.

Iată ce scrie oficiul social-democrat „Népszava” din Budapesta, cu privire la rezultatul acestor alegeri:

„Democrația, între altele, ne permite să vedem clar. Situația este acum clară. Reacțiunea care până acum trăia ascunsă, a ieșit la iveală. Nu ne rămâne altceva decât să luptăm amun pentru stăpînirea rămășițelor reacțiunii și ale fascismului.”

„Partidul Miciiilor Agrarieni a primit acum sprijinul, fără să vrea a reacționarilor, cari se ascund acum în acest partid. E vorba, dacă aripa stângă democratică a partidului va și să bleuiască asupra elementelor nou venite, de dreapta. Dacă nu o va face, atunci se vor însăși de această misiune celorlalte partide, într-adevăr democratice ale Frontului Național Independent.”

Este deci clar, că și în Ungaria ea și alurea, partidele democratice vor săi să bazeze calca revenirii la putere a partidelor reacționare.

Spectacole

În seara zilei de 17 Octombrie 1943, la orele 18 se va prezenta pentru membrii A.R.L.U.S.-ului în cadrul unei reprezentări festive, Azilul de Noapte, o comedie nemuritoare a mareului scriitor rus Maxim Gorky. Rolul principal va fi interpretat de maestrul M. Marinescu, directorul Teatrului Popular din Arad, care prin jocul său asigură ră succesul acestei piese.

Atragem a atențiunea publicului Arădean, în special al intelectualilor, ca să cerceteze cu încredere acest teatru, căci astăzi el lucrează cu un ansamblu coropus din cei mai buni artiști amatori și artiști profesioniști dela Teatrul Național din Cluj, astfel, că este măsură să satisfacă cele mai gingașe preferințe a publicului cunoșcător de teatru.

Cu Azilul de Noapte, se deschide stagiunea de iarnă a Teatrului Popular după care vor urma o serie de reprezentări de înaltă valoare morală și estetică, între cari amintim „Crimă și pedeapsă”, „Puterea Intunecatului” și unele opere dintre cele mai frumoase.

Serată Dansantă „Culesul Viilor” în Sîrbia

Duminecă seara a avut loc în Sala Casei Naționale din Sîrbia, tradiționala serată „Culesul Viilor”, organizată de Comitetul Sportiv al A. S. Sîrbia.

Într-o sală împodobită special pentru această ocazie, cu muzica foarte bună al C.F.R.-ului din Arad și având la dispoziție un bufet bogat în care contribuie gospodinele din comuna Sîrbia și oaspeții invitați au petrecut o seară plăcută și ar fi fost pe deplin reușită dacă Comitetul ar fi fost circumspetct cu privire la identitatea unor oaspeți. Dacă această scapare s'ar vedea a contribuie la succesul material al seratei, noi nu avem nimic de spus — credem însă că, Comitetul s'ar scorta și altceva.

Concertul doamnei Livia Rev

Sâmbătă seara, dna Livia Rev, cunoscută și apreciată de la ultimul concert a delectat publicul iubitor de muzică cu un program variat, care a semnat o consacrare a marilor talenți deținute de această artistă.

Dna Livia Rev este cea ce se numește un creație, adică o artistă care dă sentimentele și ideile celor întorși cu acea notă de verdict și care formează chemarea adevărată a artist.

În bucițele interpretate, dna Rev trecut prin dureroasă gamă de realități și a arătat cât de vast îi este talentul și posibilitățile de realizare.

A fost o seară de muzică bună și doriți să o auzim pe dna Rev cât mai des.

Reduceri pentru cei împovărați la beneficiile de război

Ministerul Finantelor a aprobat reducerea cu 20 la sută a contribuabililor supuși la beneficiul și câștigatul de război, dându-le să achite debitul în termen de 15 zile dela comunicarea proiectului verbal de impunere. Aceiași vor fi ducere se acordă și contribuabilor cărora le-a expirat termenul, dacă achită debitul până la data de 18 Octombrie a. c.